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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
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cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
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QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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Inleiding: de opeenvolging van crisissen beheren

2022 was in veel opzichten opnieuw een bijzonder 
moeilijk jaar.

Terwijl er een terugkeer naar enige normaliteit was 
met betrekking tot de COVID-19 pandemie die een 
grote gezondheids- en economische crisis in de wereld 
veroorzaakte, werd Europa ook opnieuw geconfronteerd 
met een oorlogssituatie door de inval van Rusland in 
Oekraïne.

Nadat het FAVV versoepelingen had ingevoerd waar-
door ondernemingen hun activiteiten konden voortzetten 
tijdens de COVID-19-pandemie, heeft het Agentschap 
zijn activiteiten in 2022 zoals normaal hervat.

Om de diergeneeskundige aspecten van de COVID-19-
pandemie in België te beheersen, werd er op 09/04/2020 
een “Risk Assessment Group-COVID Animals” (RAGCA) 
opgericht. De RAGCA brengt wetenschappelijke des-
kundigen en zeer ervaren deskundigen op het vlak 
van risicobeheer samen met vertegenwoordigers 
van de FOD Volksgezondheid, van het FAVV en van 
Sciensano. Hij werkt nauw samen met het onafhankelijke 
Wetenschappelijk Comité ingesteld bij het FAVV.

Deze groep heeft zijn opdracht perfect vervuld en 
heeft een permanente uitwisseling van informatie, een 
gezondheidsmonitoring en de implementatie van ad-
hocmaatregelen om risico’s voor mens en dier te be-
heersen mogelijk gemaakt, in een One Health visie.

Het doel van de RAGCA bestaat er vandaag in een 
permanent orgaan te worden dat de potentiële risico’s 
analyseert van zoönosen (ziekten die mogelijk kunnen 
worden overgedragen van dier op mens) door lessen te 
trekken uit de COVID-19-pandemie. Hij zal een perma-
nente en structurele waakzaamheid mogelijk maken, met 
name over de internationale ontwikkeling van zoönosen, 
net als de invoering van overleg en opvolging met de 
verschillende betrokken organisaties.

In deze logica volgt de RAGCA al de apenpokken en 
de verspreiding ervan.

De uitbreiding van het werkterrein van de RAGCA zou 
eind dit jaar 2022 voltooid moeten zijn onder de naam 
“RAG-Veterinary-Emerging Zoonoses” (RAG-V-EZ). Hij 
zal verder worden ondersteund door de Stafdirectie voor 
Risicobeoordeling van het FAVV.

Ik ben van mening dat deze structuur, met zijn exper-
tise, nauw moet worden betrokken bij de uitvoering van 
het mondiaal initiatief PREZODE (Preventing Zoonotic 
Disease Emergence) in België. De algemene doelstelling 

Préambule: Gérer la succession des crises

L’année 2022 a de nouveau été une année particu-
lièrement difficile à bien des égards.

Si elle a vu un retour à une certaine normalité en ce 
qui concerne la pandémie due au COVID-19 qui a pro-
voqué une crise sanitaire et économique majeure dans 
le monde, elle a aussi vu revenir en Europe une situation 
de guerre avec l’invasion de l’Ukraine par la Russie.

Après avoir élaboré des assouplissements qui ont 
permis aux entreprises de poursuivre leurs activités 
pendant la pandémie due au COVID-19, l’AFSCA a 
repris ses activités normalement en 2022.

Afin de gérer les aspects vétérinaires de la pandémie 
due au COVID-19 en Belgique, un “Risk Assessment 
Group-COVID Animals” (RAGCA) avait été créé le 
09/04/2020. Le RAGCA réunit des experts scientifiques 
et des experts en gestion des risques très expérimentés 
en la matière avec des représentants du SPF Santé 
Publique, de l’AFSCA et de Sciensano; il travaille en 
étroite collaboration avec le Comité Scientifique indé-
pendant mis en place au sein de l’AFSCA.

Ce groupe a parfaitement rempli sa mission, et a 
permis un échange permanent d’informations, une veille 
sanitaire et la mise en place de mesures ad hoc pour 
gérer les risques pour l’homme et l’animal, dans une 
vision One Health.

L’objectif du RAGCA est aujourd’hui de devenir un 
organe permanent qui analyse les risques potentiels 
de zoonoses (maladie potentiellement transmissible de 
l’animal à l’homme), en tirant les enseignements de la 
pandémie due au COVID 19. Il permettra une vigilance 
permanente et structurée, notamment sur le dévelop-
pement international, des zoonoses, de même que la 
mise en place de la concertation et du suivi avec les 
différentes organisations concernées.

Dans cette logique, le RAGCA suit déjà la variole du 
singe et sa propagation.

L’extension de la portée des activités du RAGCA devrait 
aboutir pour la fin de cette année 2022 sous l’appellation 
“RAG-Veterinary-Emerging Zoonoses” (RAG-V-EZ). Il 
continuera à être soutenu par la Direction d’encadrement 
pour l’évaluation des risques de l’AFSCA.

Je considère que cette structure, forte de son ex-
pertise, doit être étroitement associée à la mise en 
place de l’initiative mondiale PREZODE (Preventing 
Zoonotic Disease Emergence) en Belgique. L’objectif 
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van dit initiatief is om uitbraken van nieuwe pandemieën 
te voorkomen op basis van een One Health-benadering 
die de gezondheid van mens, dier en milieu omvat.

De bedoeling is om in dat kader is een netwerk op te 
zetten van Belgische deskundigen met expertise op het 
vlak van de gezondheid van huisdieren, de gezondheid 
van wilde dieren, biodiversiteit en wetenschappelijk on-
derzoek in verband met diergezondheid of biodiversiteit.

Op de CIEE van juni dit jaar werd afgesproken dat 
het Be Prezode netwerk back-to-back zal werken met 
de RAG-V-EZ om uiteindelijk één gemeenschappelijke 
structuur voor te stellen die op synergetische wijze de 
preventie en de beheersing van zoönoses bestrijkt.

In februari 2022 viel Rusland Oekraïne binnen, een 
extreme gebeurtenis met immense gevolgen.

In het kader van dit conflict bleek al snel dat veel 
vluchtelingen Oekraïne verlieten met hun huisdieren, 
terwijl dit land niet vrij is van rabiës, de ziekte is er nog 
reëel aanwezig. Het FAVV heeft daarom een versoe-
pelde procedure ingevoerd om het hoofd te bieden 
aan de hoogdringendheid en aan de onstabiele 
situatie van de vluchtelingen, waarbij er maximaal op 
werd toegezien dat dieren die niet in orde zouden zijn 
met de vaccinatie tegen rabiës, geregulariseerd zouden 
worden om zoveel mogelijk te vermijden dat de ziekte 
geïmporteerd zou worden en dus om onze bevolking en 
onze dieren te beschermen tegen deze dodelijke ziekte.

Het Agentschap heeft hierover ook, in nauwe samen-
werking met de diergeneeskundige beroepsorganisaties, 
folders opgesteld in onze verschillende landstalen, in 
het Engels en in het Oekraïens.

Deze invasie heeft, naast de menselijke tragedie en 
alle emoties en de legitieme verontwaardiging die zij 
oproept, ook een grote impact op de vrijwaring van de 
bevoorrading en de prijs van verschillende grondstoffen 
en voedingsmiddelen, en op de energiemarkt, die voor 
vele operatoren tegen een betaalbare prijs beschikbaar 
moet zijn.

De agrovoedingssector had als essentiële sector tij-
dens de COVID-crisis al zijn veerkracht getoond, maar 
de gevolgen van de Russische agressie tegen Oekraïne 
zijn van dien aard dat zij het mondiale voedselevenwicht 
bedreigen.

global de cette initiative est de prévenir l’apparition de 
nouvelles pandémies en se fondant sur une approche 
“One Health” qui englobe la santé humaine, animale et 
environnementale.

Dans ce cadre l’intention est de constituer un réseau 
d’experts belge possédant une expertise en matière de 
la santé animale des animaux domestiques, de la santé 
animale de la faune sauvage, de biodiversité ainsi qu’en 
matière de recherche scientifique liée à la santé animale 
ou à la biodiversité.

Lors du CIEE en juin de cette année, il a été convenu 
que le réseau Be Prezode travaillera en parallèle avec 
le RAG-V-EZ pour finalement proposer une structure 
commune qui couvre de manière synergique la prévention 
et le contrôle des zoonoses.

En février 2022, l’invasion de l’Ukraine par la Russie 
a eu lieu, un évènement d’une extrême gravité avec 
d’immenses conséquences.

Dans le cadre de ce conflit il s’est rapidement avéré 
que de nombreux réfugiés quittaient l’Ukraine avec 
leurs animaux de compagnie, hors ce pays n’est pas 
indemne de rage, la maladie y est encore réellement 
présente. L’AFSCA a donc mis en place une procédure 
assouplie permettant de faire face à l’urgence et aux 
situations instables des réfugiés, tout en s’assurant 
au maximum que des animaux qui ne seraient pas en 
ordre de vaccination contre la rage soient régularisés 
pour éviter au mieux d’importer la maladie et donc 
pour protéger nos populations et nos animaux de cette 
maladie mortelle.

l’AFSCA a aussi, en étroite collaboration avec les 
organisations professionnelles vétérinaires, édité des 
folders dans nos langues nationales, en anglais et en 
ukrainien à ce sujet.

Cette invasion, outre les drames humains et toute 
l’émotion et l’indignation légitimes qu’elle suscite, a aussi 
un impact majeur sur la garantie d’approvisionnement 
et le coût de plusieurs matières premières et denrées 
alimentaires, ainsi que sur le marché de l’énergie, qui 
doit être disponible à un prix abordable pour de nom-
breux opérateurs.

La filière agroalimentaire avait, comme secteur essen-
tiel, déjà démontré sa résilience pendant la crise de la 
COVID, mais l’impact de l’agression de l’Ukraine par la 
Russie est tel qu’il menace l’équilibre alimentaire mondial.
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De bijdrage van de landbouw en de hele agrovoe-
dingsketen is van essentieel belang om onze voedsel-
bevoorrading te garanderen.

De FOD Economie is na de invasie onmiddellijk begon-
nen met een monitoring van de bevoorradingsrisico’s 
in België, met een systematische rapportering aan het 
Nationaal Crisiscentrum (NCCN). Maar de vragen en de 
bezorgdheden over de prijzen en de verdeling van de 
marges tussen de actoren uit de agrovoedingsketen zijn 
in ons land snel toegenomen en maakten een intensive-
ring nodig van de dialoog en de uitwisselingen tussen 
de verschillende schakels van de keten (landbouwor-
ganisaties, bedrijven, voedingsfederaties, distributie, 
enz.), overheden en regeringen.

In overleg met mijn federale collega’s van Economie 
en Consumentenbescherming, heb ik het initiatief ge-
nomen om op 29.03.2022 de taskforce “Oekraïne” 
op te richten voor de agrovoedingssector.

Deze taskforce heeft enerzijds tot doel flexibele en 
pragmatische antwoorden aan te reiken wanneer die 
dringend nodig zijn, en anderzijds samen te werken en 
te anticiperen via een gemeenschappelijke strategie 
op langere termijn om bij te dragen aan een efficiënt 
crisisbeheer en aan een weerbaardere Belgische agro-
voedingssector. Na meerdere vergaderingen met het 
Ketenoverleg en met de steun van de FOD Economie, 
heeft de taskforce de dringende bedreigingen en de 
gevoelige spanningspunten kunnen identificeren. Een 
eerste problematiek die dringend aangepakt moest 
worden, was het tekort aan afgeleide producten van 
zonnebloempitten: een tijdelijk etiketteringsbeleid 
goedgekeurd door de Belgische regering werd uitge-
werkt door de FOD Economie in samenwerking met 
de FOD Volksgezondheid en het FAVV in het kader 
van de vervanging van zonnebloemolie door andere 
oliën. Het wettelijke kader dat werd ingevoerd om de 
commerciële en de contractuele relaties tussen de 
operatoren uit de agrovoedingsketen in evenwicht te 
brengen, is een andere. Ik heb de verschillende stake-
holders meerdere keren herinnerd aan de maatregelen 
die hen ter beschikking staan sinds de goedkeuring van 
de UTP-wet door het Parlement.

Tot slot heb ik aan de Kern directere en gerichtere 
maatregelen voorgesteld, waar de sector vragende 
partij voor was. Bijna de helft van deze maatregelen 
werd aangenomen door de federale regering en staan 
in het steunpakket voor de ondernemingen van 16 sep-
tember 2022. Dit laatste omvat de volgende maatregelen 
ter ondersteuning van de ondernemingen:

— Tijdelijke overbruggingsrecht “energie”;

La contribution de l’agriculture et de toute la chaîne 
agroalimentaire est essentielle pour assurer notre appro-
visionnement alimentaire.

Un monitoring des risques d’approvisionnement 
en Belgique a, immédiatement après l’invasion, été 
assuré par le SPF Economie, avec un rapportage sys-
tématique vers le Centre National de Crise (NCCN). 
Mais des interrogations et des inquiétudes au sujet des 
prix et de la répartition des marges entre les acteurs de 
la chaîne agroalimentaire ont rapidement grandi dans 
notre pays et ont imposé une intensification du dialogue 
et des échanges entre les différents maillons de la 
chaîne (organisations agricoles, entreprises, fédérations 
alimentaires, distribution, etc.), les Autorités publiques 
et les gouvernements.

J’ai été à l’initiative, en concertation avec mes col-
lègues fédéraux de l’Economie et de la Protection des 
consommateurs, de la création le 29.03.2022 de la 
Taskforce “Ukraine” pour le secteur agroalimentaire.

Cette Taskforce a pour objectif, d’une part, d’apporter 
des réponses flexibles et pragmatiques chaque fois 
que l’urgence l’impose et, d’autre part, de coopérer 
et d’anticiper vers une stratégie commune à plus long 
terme, de façon à contribuer à une gestion de crise 
efficace et à une filière agroalimentaire belge plus rési-
liente. Suite à plusieurs réunions avec la Concertation 
chaîne, et s’appuyant sur le pilotage du SPF Economie, 
la Taskforce a pu identifier les menaces urgentes et les 
points de tension sensibles. Une première probléma-
tique a dû être solutionnée en urgence, il s’agit de la 
pénurie des produits dérivés de la graine de tournesol: 
une politique d’étiquetage temporaire approuvée 
par le gouvernement belge a été élaborée par le SPF 
Economie en collaboration avec le SPF Santé Publique 
et l’AFSCA dans le cadre du remplacement de l’huile 
de tournesol par des huiles de substitution. Le cadre 
légal mis en place pour équilibrer les relations com-
merciales et contractuelles entre les opérateurs au 
sein de la filière agroalimentaire en est une autre. J’ai 
rappelé à plusieurs reprises aux différents stakeholders 
les mesures qui sont à leur disposition depuis l’adoption 
de la Loi UTP par le Parlement.

Enfin, j’ai présenté au Kern des mesures de sou-
tien plus directes et plus ciblées, sollicitées par le 
secteur. Près de la moitié de ces mesures ont été adop-
tées par le gouvernement fédéral et sont reprises dans 
le paquet de soutien aux entreprises du 16 septembre 
2022. Ce dernier comprend les mesures de soutien aux 
entreprises suivantes:

— Droit passerelle temporaire “énergie”;
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— Uitstel van betaling van sociale bijdragen;

— Stelsel van tijdelijke werkloosheid “energie”;

— Langere afbetalingsplannen voor de sociale bij-
dragen van de zelfstandigen;

— Sensibilisering voor de vervroegde betaling van 
sociale bijdragen voor de zelfstandigen;

— Verlaging van de accijnzen op gas en elektriciteit 
naar het Europese minimum;

— Uitstel van betaling van belastingen;

— Afbetalingesplannen voor fiscale schulden;

— Aanpassing van de bestaande maatregelen met 
betrekking tot de investeringsaftrek;

— Fiscale vrijstelling voor de steunmaatregelen van 
de gewesten;

— Aanpassing van de investeringsperimeter van het 
Belgian Recovery Fund;

— Tijdelijk moratorium op faillissementen;

— Gedragscode tussen energieleveranciers, zelf-
standigen en kmo’s;

— Agrovoedingssector, als kritisch belangrijke sector, 
krijgt prioriteit in geval van onderbrekingen.

In het kader van de laatste begrotingsbesprekingen 
heeft de federale regering beslist om de maatregelen 
te verlengen tot in maart 2023.

De FOD Economie en de taskforce Oekraïne zullen de 
agrovoedingssector blijven steunen in zijn toekomstge-
richt denken en in de ontwikkeling van een meer struc-
tureel actieplan, zodat hij de schokken en economische 
turbulenties die dergelijke crisissen veroorzaken in de 
toekomst beter kan opvangen. Op dat vlak heb ik de 
uitwerking van het Food Crisis Plan door de FOD 
Economie, een crisisplan inzake voedselbevoorrading, 
aandachtig gevolgd.

Mijn prioriteit: een billijke verloning voor de 
landbouwers

Net zoals in 2022, zal ik in 2023 erover waken dat 
onze landbouwers kunnen genieten van een billijke 
verloning om het voortbestaan van deze sector te ga-
randeren die onder zware druk staat door de wisselende 

— Report de paiement des cotisations sociales;

— Régime de chômage temporaire “énergie”;

— Plans de remboursement plus longs pour les coti-
sations sociales des indépendants;

— Sensibilisation aux paiements anticipés de cotisa-
tions sociales pour les indépendants;

— Baisse des accises gaz et électricité au minimum 
européen;

— Report du paiement des impôts;

— Plans de remboursement des dettes fiscales;

— Ajustement des mesures existantes concernant la 
déduction pour investissement;

— Exonération fiscale pour les mesures d’aide 
régionales;

— Adaptation du périmètre d’investissement du Belgian 
Recovery Fund;

— Moratoire temporaire sur les faillites;

— Code de conduite entre les fournisseurs d’énergie, 
les indépendants et les PME;

— Secteur agroalimentaire, en tant que secteur cri-
tique, bénéficiant d’un approvisionnement prioritaire en 
cas de rupture.

Dans le cadre des dernières discussions budgétaires, 
le gouvernement fédéral a décidé de prolonger les 
mesures jusqu’en mars 2023.

Le SPF Economie et la Taskforce Ukraine continueront 
à soutenir la filière agroalimentaire dans sa réflexion 
prospective et dans l’élaboration d’un plan d’actions plus 
structurel, lui permettant de mieux amortir à l’avenir les 
chocs et les turbulences économiques causés par de 
telles crises. Dans ce domaine, j’ai suivi avec attention 
l’élaboration par le SPF Economie du Food Crisis 
Plan, un plan de crise en matière d’approvisionnement 
alimentaire.

Ma priorité: la rémunération équitable des 
agriculteurs

Comme en 2022, je continuerai en 2023 à veiller 
à ce que nos agriculteurs puissent bénéficier d’une 
rémunération équitable pour assurer la survie de ce 
secteur, qui subit de fortes pressions en raison des 
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weersomstandigheden, de globalisering van de markten, 
planten- en dierziektes, enz. Sommige takken van de 
sector hebben het bijzonder moeilijk.

In dat kader speelt het ketenoverleg van de agrovoe-
ding een grote rol. Dit overleg moet een instrument zijn 
dat billijke relaties mogelijk maakt tussen leveranciers 
en kopers.

Om concrete informatie te hebben over de verdeling 
van de marges doorheen de ganse voedingsketen heb 
ik aan het prijzenobservatorium een analyse van de 
marges van de actoren uit de agrovoedingsketen 
gevraagd. Deze gegevens kunnen dan dienen als basis 
voor het overleg tussen de verschillende schakels van 
de keten.

Bovendien is de wet tot omzetting van de Europese 
richtlijn 2019/633 betreffende oneerlijke handelspraktijken 
in de relaties tussen ondernemingen in de landbouw- 
en voedselvoorzieningsketen (UTP-richtlijn) die tot 
doel heeft natuurlijke of rechtspersonen te bescher-
men die landbouw- en voedingsproducten produceren 
of verwerken, met inbegrip van landbouwproducen-
ten en hun verenigingen, een grote stap voorwaarts 
voor de bescherming van de zwakste actoren uit de 
agrovoedingsketen.

De export naar derde landen is voor veel van onze 
agrovoedingsbedrijven en onze producenten een be-
langrijke succes- en ontwikkelingsfactor. Ik wil die blijven 
steunen.

Op internationaal niveau zal ik de uitvoering blijven 
verdedigen van een zeker aantal mechanismen, 
vangnetten, om verstoringen van de landbouwmarkten 
te vermijden, zodat onze landbouwers kunnen evolueren 
in een context van eerlijke concurrentie, en dit om te 
komen tot een correcte en billijke prijs voor alle actoren.

Het FAVV is verantwoordelijk voor het onderhandelen 
over sanitaire en fytosanitaire akkoorden met derde lan-
den. Daarvoor werkt het nauw samen met de sectoren, 
Buitenlandse Zaken en de gewestelijke exportorganis-
men. Het levert de certificaten af die niet enkel vereist 
zijn voor export naar derde landen, maar in sommige 
gevallen ook voor de intracommunautaire handel.

Algemener, om Belgische producten uit de agrovoe-
dingssector optimaal te kunnen exporteren, hebben onze 
bedrijven een efficiënte en performante certificering 
nodig zodra de sanitaire akkoorden afgesloten zijn. De 
verdere automatisering van het certificeringsproces (het 

conditions climatiques changeantes, de la mondialisation 
des marchés, des maladies végétales et animales, etc. 
Certaines branches du secteur traversent une période 
particulièrement difficile.

Dans ce cadre, la concertation chaine au sein de 
la filière agro-alimentaire joue un rôle majeur. Cette 
consultation doit être un outil facilitant des relations 
équitables entre fournisseurs et acheteurs.

Afin de disposer d’informations concrètes sur la répar-
tition des marges tout au long de la chaîne alimentaire, 
j’ai demandé à l’Observatoire des prix d’analyser 
les marges des acteurs de la chaîne agroalimen-
taire. Ces données peuvent ensuite servir de base à la 
concertation entre les différents maillons de la chaîne.

En plus, la loi qui transpose la directive européenne 
2019/633 relative aux pratiques commerciales déloyales 
dans les relations entre les entreprises de la chaîne 
d’approvisionnement agricole et alimentaire (directive 
UTP) qui vise à protéger les personnes physiques ou 
morales qui produisent ou transforment des produits 
agricoles et alimentaires, en ce compris les producteurs 
agricoles et leurs associations est une avancée majeure 
pour la protection des acteurs les plus faibles de la 
chaine agro-alimentaire.

L’exportation vers les pays tiers est un facteur de 
réussite et de développement très important pour bon 
nombre de nos entreprises de l’agro-alimentaire et de 
nos producteurs, je veux continuer à la soutenir.

Au niveau international, je continuerai à défendre la 
mise en place d’un certain nombre de mécanismes, 
de filets de sécurité, pour éviter les dysfonctionnements 
des marchés agricoles, afin de pouvoir permettre à nos 
agriculteurs d’évoluer dans un contexte de concurrence 
équitable et ce, avec pour objectif d’aboutir à un prix 
juste et équitable pour tous les acteurs.

L’AFSCA est en charge de négocier, des accords 
sanitaires et phytosanitaires avec les pays tiers. A cette 
fin elle travaille en étroite concertation avec les secteurs, 
les Affaires Etrangères et les organismes régionaux 
dédiés à l’exportation. Elle fournit également les certi-
ficats qui sont requis non seulement pour l’exportation 
vers les pays tiers, mais aussi dans certains cas pour 
les échanges intracommunautaires.

De façon plus générale, pour pouvoir exporter de 
manière optimale les produits belges provenant du 
secteur agro-alimentaire, nos entreprises ont besoin 
d’une certification efficace et performante une fois 
les accords sanitaires passés. L’automatisation plus 
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project Becert) vereiste extra middelen voor het FAVV 
om bijkomende functionaliteiten te ontwikkelen en om 
de overgang naar een digitaal proces te maken.

Deze werkzaamheden zijn in 2022 opgestart en zullen 
worden voortgezet in 2023.

In 2023 zal ik de bilaterale ontmoetingen voortzetten 
die al in 2021 en 2022 werden opgestart (waaronder een 
reis naar Indonesië eind oktober 2022) met meerdere 
derde landen. Indonesië is immers een land waarmee 
ik de basis heb gelegd voor toekomstige akkoorden 
om de export te faciliteren van onze producten uit de 
agrovoedingssector.

Helaas gebeurt de opening of de heropening van een 
exportmarkt niet automatisch.

Bij wijze van voorbeeld heeft, ondanks de intense 
inspanningen van het FAVV op dit vlak, slechts de helft 
van de 29 landen die een embargo hebben opgelegd 
op ons varkensvlees naar aanleiding van de Afrikaanse 
varkenspest eind 2021 hun grenzen opnieuw geopend, 
en meerdere andere in 2022. Dat vertegenwoordigt 
ongeveer 70 % van het Belgisch varkensvlees dat werd 
geëxporteerd naar derde landen in 2019, maar China hoort 
daar nog steeds niet bij. De heropening van de Chinese 
markt blijft een van de prioriteiten van de permanente 
vertegenwoordigster van het FAVV in China. Ik blijf de 
delicate opdracht van de attaché van het FAVV in China 
van dichtbij volgen opdat de export naar dat land, van 
met name varkensvlees, zo snel mogelijk kan worden 
hervat of kan worden voortgezet op een zo optimaal 
mogelijke manier.

Onze attaché heeft in 2022 ook een sleutelrol gespeeld 
in het begrijpen van het nieuwe Chinese systeem voor 
de registratie van bedrijven (CIFER), waardoor België 
helemaal mee was ter zake. Dat heeft enorm in het voor-
deel gespeeld van onze bedrijven die daarom maximaal 
belemmeringen en verstoringen van hun activiteiten naar 
China konden vermijden.

Ik zal zeer waakzaam blijven voor de situatie van de 
sectoren waarvoor de exportmarkten zeer belangrijk 
zijn. Mijn aandacht zal vooral uitgaan naar de moge-
lijke impact van de import van derde landen en naar de 
internationale akkoorden waarvoor we onverzettelijk 
moeten zijn. De landbouw mag geen pasmunt zijn voor 
dergelijke akkoorden.

Ook in 2023 gaat de uitvoering van de post-Brexit 
onverminderd door.

poussée du processus de certification (le projet Becert) 
nécessitait d’accorder des moyens supplémentaires 
à l’AFSCA pour qu’elle assure le développement de 
fonctionnalités supplémentaires et la transition vers une 
digitalisation du processus.

Ce travail commencé en 2022 se poursuivra en 2023.

En 2023, je poursuivrai les rencontres bilatérales 
déjà entamées en 2021 et 2022 (dont un déplacement en 
Indonésie fin octobre 2022) avec plusieurs pays tiers. 
L’Indonésie, est en effet un pays avec lequel j’ai jeté les 
bases de futurs accords destinés à faciliter l’exportation 
de nos produits issus du secteur agro-alimentaire.

Malheureusement, l’ouverture ou la réouverture d’un 
marché à l’exportation n’est pas automatique.

A titre d’exemple, malgré les efforts intenses de 
l’AFSCA à ce sujet, seule une moitié des 29 pays tiers 
ayant appliqué un embargo sur notre viande de porc 
suite à la Peste Porcine Africaine avaient réouvert leurs 
frontières fin 2021, et plusieurs autres en 2022; cela 
représente quelque 70 % de la viande de porc belge 
qui était exportée vers les pays tiers en 2019, mais la 
Chine n’en fait toujours pas partie. La réouverture du 
marché chinois reste une des priorités de la mission de 
la représentante permanente de l’AFSCA en Chine. Je 
continue à suivre de près la délicate mission de l’atta-
chée de l’AFSCA en Chine afin que nos exportations 
vers ce pays, notamment de porc, puissent reprendre 
au plus vite ou se poursuivre de manière aussi optimale 
que possible.

Notre attachée a également joué un rôle clé en 2022 
dans la compréhension du nouveau système chinois 
d’enregistrement des entreprises (CIFER), permettant à 
la Belgique d’être à la pointe sur le sujet, au plus grand 
bénéfice de nos entreprises qui ont pu, grâce à cela, 
éviter au maximum les entraves et perturbations de leurs 
activités vers la Chine.

Je resterai très vigilant quant à l’évolution de la situation 
des secteurs pour lesquels les débouchés à l’exporta-
tion sont très importants; j’accorderai la plus grande 
attention aux impacts potentiels liés aux importations de 
pays tiers et aux accords internationaux pour lesquels 
il convient d’être intransigeant. L’agriculture ne doit pas 
être la variable d’ajustement de tels accords.

La mise en œuvre du post-Brexit se poursuivra 
également sans relâche en 2023.
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De digitalisering van het FAVV voor operatoren 
en consumenten

Het project (DIFA) is opgenomen in het Plan voor 
Herstel en Veerkracht.

Het heeft tot doel de digitalisering te versterken 
van de diensten van het FAVV voor de operatoren, de 
consumenten en het personeel. Het moet de radicale 
modernisering toelaten van de bestaande applicaties, 
en die beter onderling integreren opdat zij samen een 
coherent geheel vormen dat een snelle, efficiënte en 
volledig digitale behandeling van de dossiers garandeert. 
Voor het personeel van het FAVV gaat het erom hen 
performante technologische instrumenten te geven die 
hen in staat stellen maximaal digitaal te werken. Om 
dit project uit te voeren, heb ik aanzienlijke budgettaire 
middelen verkregen van 10 miljoen euro.

In de eerste fase van dit proces werden de noden 
bepaald van alle betrokken partijen en werd het stap-
penplan voor de digitale transformatie geschetst. Dit 
werd eind juni 2022 succesvol afgerond.

De tweede fase, die van start ging in juli, betreft de 
implementatie van die digitalisering. Tegen 2025-2026 
zal die uitmonden in een uniek contactplatform voor 
operatoren en burgers dat tegemoet komt aan de noden 
die zij geformuleerd hebben, en in gemoderniseerde 
instrumenten voor het personeel van het Agentschap 
voor de realisatie van hun activiteiten, in het bijzonder 
op het vlak van controle.

België in de Europese Unie

België onderschrijft de doelstellingen van de Europese 
strategie inzake biodiversiteit en de Green Deal, in het 
kader van de vergroening van het GLB. Ik zal er, samen 
met mijn Europese collega’s, in het bijzonder op toezien 
dat deze ambities worden verwezenlijkt met inachtneming 
van het Europese en mondiale evenwicht in termen van 
aanbod en betaalbaarheid van de landbouwproductie

De “Farm to fork”-strategie, als onderdeel van de 
Europese Green Deal, is gericht op het duurzamer 
maken van ons voedselsysteem in al zijn aspecten. De 
Europese Commissie legt verschillende wetgevende en 
niet-wetgevende voorstellen op tafel om deze transitie 
op gang te brengen en te faciliteren.

Er werd door de Permanente Werkgroep van de 
Interministeriële Conferentie Landbouw (PWG – ICLB) 
een werkgroep “Farm to Fork” opgericht om de interne 
technische coördinatie tussen de bevoegde Belgische 
overheden te organiseren in verband met de Europese 
initiatieven. Naast deze technische samenwerking dient 

La digitalisation de l’AFSCA pour les opérateurs 
et les consommateurs

Le projet (DIFA) est repris dans le Plan pour la Reprise 
et la Résilience.

Il a pour objectif de renforcer la digitalisation des 
services de l’AFSCA pour les opérateurs, les consom-
mateurs et le personnel; il doit permettre de moderniser 
radicalement les applications existantes, de mieux les 
intégrer les unes aux autres pour qu’elles forment un 
ensemble cohérent garantissant un traitement rapide, 
efficient et entièrement digital des dossiers. Pour les 
agents de l’AFSCA, il s’agit de mettre à leur disposition 
des outils technologiques performants qui leur permettent 
de travailler au maximum de façon digitale. Pour mettre 
en œuvre ce projet, j’ai obtenu des moyens budgétaires 
importants à hauteur de 10 millions d’euros.

La première phase de ce processus a déterminé les 
besoins de toutes les parties prenantes et a dressé la 
feuille de route de la transformation digitale. Elle s’est 
achevée fin juin 2022 avec succès.

La seconde phase, qui a débuté en juillet, concerne 
l’implémentation de cette digitalisation; elle débouchera, 
à l’horizon 2025-2026, sur la mise à disposition des 
opérateurs et des consommateurs d’une plateforme de 
contact unique répondant aux besoins qu’ils ont expri-
més, de mêmes qu’au personnel de l’Agence d’outils 
modernisés pour la réalisation de leurs activités, en 
particulier de contrôle.

La Belgique dans l’Union Européenne

La Belgique partage les objectifs fixés par la stratégie 
européenne “biodiversité” et le Green Deal, dans le cadre 
du verdissement de la PAC. Je serai particulièrement 
attentif, avec mes collègues européens, à ce que ces 
ambitions soient réalisées tout en prenant en compte 
l’équilibre européen et mondial en matière d’approvi-
sionnement et d’abordabilité des productions agricoles

La stratégie “de la ferme à la fourchette”, qui fait 
partie du pacte vert pour l’Europe, vise à rendre notre 
système alimentaire plus durable sous tous ses aspects. 
La Commission européenne présente plusieurs propo-
sitions législatives et non législatives pour amorcer et 
faciliter cette transition.

Un groupe de travail “Farm to Fork” a été mis en place 
par le groupe de travail permanent de la Conférence 
interministérielle de Politique Agricole (GTP-CIPA) pour 
organiser la coordination technique interne entre les 
autorités belges compétentes en matière d’initiatives 
européennes. En plus de cette coopération technique, 
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er een politieke dialoog tot stand te komen tussen de 
gewesten, gemeenschappen en de federale overheid 
om te komen tot een gedeelde visie voor ons voed-
selsysteem van de toekomst. Los van de voorstellen 
van de Europese Commissie hebben de bevoegde 
overheden in België ook al beleid ontwikkeld gericht op 
het verduurzamen van ons voedselsysteem, maar een 
betere afstemming tussen de verschillende overheden 
voor dit beleid is nodig om het proces te versnellen en 
synergiën te promoten. De federale regering heeft de 
ambitie om deze dialoog verder te zetten en te faciliteren 
en zal daarvoor de nodige stappen zetten.

Op 1 oktober ben ik voorzitter geworden van de 
Interministeriële Conferentie voor het Landbouwbeleid 
(ICLB) voor een jaar. Ik wil gebruik maken van dit man-
daat om de dialoog tussen de deelstaten te versterken 
over alle transversale dossiers.

Dit jaar zijn we ook begonnen met de voorbereiding 
van het Belgische voorzitterschap van de Raad van 
Europa in het eerste halfjaar van 2024. Deze voor-
bereiding zal in 2023 worden voortgezet om van ons 
voorzitterschap een succes te maken.

Ik werk in het bijzonder aan de volgende onder-
werpen van actueel belang: bioveiligheid en vac-
cinatie, die beide worden beschouwd als complemen-
taire instrumenten voor alternatieve strategieën voor 
massaslachting bij de beheersing van besmettelijke 
epidemieën in de veehouderijen. Deze veroorzaken 
enorme economische verliezen, en veel leed voor mens 
en dier, en doen ethische vragen rijzen.

Een derde topic is het bestuderen van het potentieel 
van nieuwe technologieën voor een weerbare landbouw, 
aangepast aan de klimaatverandering en die minder 
gebruik maken van meststoffen en pesticiden

De veiligheid van de voedselketen, een andere 
absolute prioriteit

Voor deze taak kan ik rekenen op de FOD 
Volksgezondheid voor het normerend aspect en op het 
FAVV voor alle aspecten die verband houden met contro-
les, monitoring, begeleiding van bedrijven, certificering…

Wat het controlebeleid betreft, zal ik de implementa-
tie in ons land van de nieuwe Europese regelgeving 
inzake officiële controles (OCR), plantengezondheid (PHL) 
en diergezondheid (AHL) aandachtig blijven volgen. Tot 
dusver verloopt die vlot dankzij het werk van het FAVV 
en de FOD Volksgezondheid.

Het FAVV heeft bovendien een nieuwe methodologie 
ingevoerd om zijn analyseprogramma meer holistisch 

un dialogue politique devrait être établi entre les régions, 
les communautés et le gouvernement fédéral afin de 
parvenir à une vision commune de notre système 
alimentaire de demain. Outre les propositions de la 
Commission Européenne, les autorités compétentes en 
Belgique ont également déjà développé des politiques 
visant à rendre notre système alimentaire plus durable, 
mais une meilleure harmonisation entre les différentes 
autorités pour ces politiques est nécessaire pour accélérer 
le processus et promouvoir les synergies. Le gouverne-
ment fédéral a l’ambition de poursuivre et de faciliter ce 
dialogue et prendra les mesures nécessaires à cet effet.

Je suis devenu, depuis le premier octobre, le président 
de la Conférence interministérielle de Politique 
Agricole (CIPA) pour un an; j’entends utiliser ce mandat 
pour renforcer le dialogue entre les entités fédérées sur 
tous les dossiers transversaux.

Nous avons également commencé cette année à 
préparer la Présidence par la Belgique du Conseil 
européen au premier semestre 2024. Cette préparation 
se poursuivra en 2023 pour faire de notre présidence 
une réussite.

Je travaille en particulier sur les deux sujets 
suivants, d’importance actuelle: la biosécurité et la 
vaccination, envisagés tous deux comme outils com-
plémentaires des stratégies alternatives aux abattages 
de masse en gestion des épidémies infectieuses dans 
les élevages. Elles entraînent d’énormes pertes éco-
nomiques et de nombreuses souffrances à l’homme 
comme à l’animal, et soulèvent des questions éthiques.

Un troisième topic aura pour objet d’étudier le potentiel 
de nouvelles technologies au service d’une agriculture 
résiliente, adaptée aux changements climatiques et 
moindre consommatrice d’engrais et pesticides,

La sécurité de la chaîne alimentaire, autre priorité 
absolue

Pour cette tâche, je peux compter sur le SPF Santé 
Publique en ce qui concerne l’aspect normatif et sur 
l’AFSCA pour tous les aspects liés aux contrôles, monito-
rings, accompagnements des entreprises, certifications,….

En matière de politique de contrôle, je continuerai 
à suivre avec attention l’implémentation dans notre 
pays des nouvelles réglementations européennes sur 
les contrôles officiels (OCR), la santé des plantes (PHL) 
et la santé animale (AHL), qui jusqu’ici se déroule bien 
grâce au travail de l’AFSCA et du SPF Santé publique.

L’AFSCA a par ailleurs mis en place une nouvelle 
méthodologie pour élaborer son programme d’analyse, 
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uit te werken, op basis van de risico’s binnen de ver-
schillende sectoren, en niet alleen maar op basis van 
producten. Het programma zal ook meerjarig zijn vanaf 
het programma 2023, goedgekeurd in 2022. Elk jaar 
zullen er echter thema’s in het bijzonder in aanmerking 
genomen kunnen worden, in functie van de behoeften. 
Deze methodologie laat toe de aanpak nog verder te 
optimaliseren.

Begeleiding, voorlichting, informatie aan consumenten 
en bedrijven en de aanpassing van ons systeem voor 
de controle op de voedselveiligheid aan de ontwikkeling 
van nieuwe soorten activiteiten zoals de korte keten, 
zijn zeer belangrijk, vooral voor de ondersteuning van 
kleinere bedrijven. Het FAVV ontwikkelt zijn beleid 
ter zake, met name door middel van opleidings- en 
voorlichtingsinstrumenten voor de kleinste operatoren, 
gerichte informatiecampagnes naar de consument, de 
opname van vertegenwoordigers van de actoren van 
de korte keten in de werkgroepen en de herziening van 
bepaalde regels die de ontwikkeling van deze sectoren 
belemmeren, rekening houdend met de maatschappelijke 
ontwikkelingen, …

Tot slot zou ik de efficiëntie van het FAVV medio 2022 
willen benadrukken tijdens de 3 grote incidenten die 
verband hielden met de besmetting met salmonella 
van zeer grote Belgische productie-eenheden met 
een internationale reikwijdte.

Deze incidenten hebben bovendien de vraag doen 
rijzen of de autocontrole nog relevant is, wat legitiem is, 
maar het is net de vroegtijdige detectie van de besmet-
ting via de autocontrole dat zeer snel, en nog voor er 
gevolgen waren voor de volksgezondheid, in twee van de 
drie gevallen de nodige maatregelen genomen konden 
worden. Wat het derde geval betreft, functioneerde de 
detectie goed, maar waren de genomen maatregelen 
niet onmiddellijk optimaal.

Het autocontrolesysteem wordt echter geherevalueerd 
door het FAVV in overleg met de sectoren om het nog 
te verbeteren.

Op het vlak van de voedseltoxi-infecties zullen WGS-
technieken (Whole Genome Sequencing) in de toekomst 
veel meer gebruikt worden. Zij laten immers toe om op 
basis van de “precieze identiteitskaart van de pathoge-
nen” veel gemakkelijker en vroeger de bron te vinden 
van een besmetting, en daardoor zo vroeg mogelijk 
de ad hoc maatregelen te nemen om de consument te 
beschermen.

De FOD Volksgezondheid en/of het FAVV hebben, 
naargelang het geval, meerdere acties gerealiseerd 

plus holistique, basée sur les risques au sein des diffé-
rentes filières et non plus uniquement sur des produits. 
La programmation sera également pluriannuelle à partir 
du programme 2023, approuvé en 2022. Chaque année 
des thématiques particulières pourront néanmoins 
être prises en compte en fonction des besoins. Cette 
méthodologie permet d’optimaliser encore l’approche.

L’accompagnement, la vulgarisation, l’information 
des consommateurs et des entreprises et l’adaptation 
de notre système de contrôle de la sécurité alimentaire 
aux développements de nouveaux types d’activité tels 
que les circuits courts sont très importants, en particulier 
pour le soutien aux plus petites entreprises. L’AFSCA 
développe ses politiques en la matière, notamment par 
des outils de formation et de vulgarisation à destination 
des plus petits opérateurs, des campagnes ciblées 
d’information vers les consommateurs, l’inclusion des 
représentants des acteurs des circuits courts dans les 
groupes de travail et révision de certaines règles consti-
tuant des obstacles au développement de ces secteurs 
en tenant compte des évolutions sociétales, …

Enfin, je voudrais souligner l’efficacité de l’AFSCA 
mi 2022 lors des 3 gros incidents liés à des conta-
minations de très grosses unités de production 
belges, à portée internationale, par de la salmonelle.

Ces incidents ont par ailleurs posé la question de la 
pertinence de l’autocontrôle, ce qui est légitime, mais c’est 
justement la détection précoce de la contamination par 
l’autocontrôle qui a permis de prendre très rapidement, et 
avant des conséquences en matière de santé publique, 
les mesures nécessaires dans deux des trois cas. Pour 
le troisième, la détection avait bien fonctionné, mais les 
mesures prises n’ont pas été immédiatement optimales.

Le système d’autocontrôle est cependant réévalué 
par l’AFSCA, en concertation avec les secteurs, afin 
de l’améliorer encore.

Dans le domaine des toxi-infections alimentaires 
l’utilisation des techniques dites de “Whole genome 
sequencing - WGS” seront également beaucoup plus 
largement utilisées dans le futur, elles permettent en effet 
sur base de la “carte d’identité précise des pathogènes” 
de trouver beaucoup plus facilement et précocement 
la source d’une contamination, et par là de prendre 
les mesures ad hoc le plus précocement possible pour 
protéger les consommateurs.

Du côté du SPF Santé Publique et/ou de l’AFSCA 
selon le cas, plusieurs actions ont été réalisées ou 
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of opgestart in 2022. Sommige daarvan zullen worden 
voortgezet in 2023, terwijl andere geïnitieerd zullen 
worden.

1. op het niveau van de veiligheid van de 
levensmiddelen:

Op het niveau van de veiligheid van de levensmid-
delen voorziet de FOD Volksgezondheid meerdere 
acties in 2023:

Het programma voor de herbeoordeling van levens-
middelenadditieven zal worden voortgezet en er zullen 
beslissingen worden genomen om de gezondheid van 
de consument te beschermen. Zo zullen de Europese 
Commissie en de lidstaten reglementaire maatrege-
len kunnen nemen en uitvoeren voor het gebruik van 
nitrieten en nitraten. Om controle uit te oefenen op 
herformuleringen die erop gericht zijn de etikettering 
van levensmiddelenadditieven te vermijden (de zoge-
naamde “clean labelling”-praktijken) en het gebruik van 
niet-geëvalueerde en niet-toegelaten stoffen te voor-
komen, zullen de Belgische en Europese autoriteiten 
verklaringen blijven verspreiden over de wettelijke status 
van deze stoffen.

De Europese wettelijke normen voor chemische con-
taminanten in levensmiddelen zullen worden uitgebreid 
en vervolledigd op basis van de nieuwe gegevens.

Het in de handel brengen van levensmiddelen voor 
medisch gebruik, met andere woorden levensmiddelen 
die bedoeld zijn om te voldoen aan de voedingsbehoef-
ten van patiënten met een verminderde gezondheids-
toestand, moet onder medisch toezicht gebeuren en is 
momenteel voorbehouden aan officina-apothekers. In 
het licht van de ontwikkelingen in de distributiesector zal 
de regelgeving worden aangepast om de afzetkanalen 
uit te breiden met inachtneming van het beginsel van 
medisch toezicht.

De opvolging van de werkzaamheden met betrekking 
tot de verwachte wetgevingsvoorstellen inzake voedings-
profielen, voedingswaarde-etikettering op de voorkant 
van verpakkingen (Front- of-pack), nieuwe manieren om 
houdbaarheidsdata te markeren, het vaststellen van 
maximumwaarden voor vitaminen en mineralen en 
de uitwerking van een Belgisch standpunt hieromtrent, 
zal een prioriteit zijn voor de komende maanden. Deze 
initiatieven maken deel uit van de “Green Deal” en de 
“Farm-to-Fork”-strategie van de Europese Commissie om 
de overgang naar gezondere en duurzamere voedsel-
systemen te ondersteunen. Dit zal belangrijke bijdragen 

entamées en 2022, certaines se poursuivront en 2023 
alors que d’autres seront initiées.

1. au niveau de la sécurité des denrées alimentaires:

Au niveau de la sécurité des denrées alimentaires, le 
SPF Santé Publique prévoit plusieurs actions en 2023:

Le programme européen de réévaluation des addi-
tifs alimentaires sera poursuivi et des décisions seront 
prises pour protéger la santé des consommateurs. Ainsi 
la Commission européenne et les États membres de 
l’UE prendront et mettront en œuvre des mesures régle-
mentaires pour l’usage des nitrites et des nitrates. Pour 
encadrer les reformulations visant à éviter l’étiquetage 
des additifs alimentaires (les pratiques dites de “clean 
labelling”) et éviter que des substances non évaluées et 
non autorisées ne soient utilisées, les autorités belges 
et européennes poursuivront la diffusion de déclarations 
sur le statut légal de ces substances.

Les normes légales européennes pour les contami-
nants chimiques dans les aliments seront étendues et 
complétées sur base des nouvelles données.

La mise dans le commerce des aliments destinés à 
des fins médicales spéciales, c-à-d. qui sont conçus pour 
répondre aux besoins nutritionnels de patients avec un 
état de santé altéré, doit se faire sous contrôle médical 
et est actuellement réservée aux pharmaciens d’officine. 
Vu les évolutions dans le secteur de la distribution, la 
réglementation sera adaptée pour étendre les circuits de 
mise dans le commerce tant en respectant le principe 
de contrôle médical.

Le suivi des travaux aux propositions législatives 
attendues sur les profils nutritionnels, l’étiquetage 
nutritionnel dit “Front-of-pack”, les nouvelles manières 
de marquage des dates de péremption, la fixation de 
limites maximales pour les vitamines et les miné-
raux et la révision du règlement cadre européen sur 
les matériaux en contact avec les aliments, ainsi que 
l’élaboration d’une position belge à ce propos, sera 
une priorité pour les mois qui viennent. Ces initiatives 
s’inscrivent dans le cadre du “Green Deal” et de la 
stratégie de la Commission européenne “Farm-to-Fork” 
qui vise à accompagner la transition vers des systèmes 
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vergen van de FOD Volksgezondheid, die namens België 
volledig bij dit werk betrokken is.

De werkzaamheden rond de implementatie in Belgisch 
recht van de EU-normen voor drinkwater, zowel voor 
gebotteld water als voor water dat in voedselproductie-
processen wordt gebruikt, zullen in de komende maanden 
worden voortgezet.

De herziening van de wet van 24 januari 1977 
betreffende de bescherming van de gezondheid van 
de gebruikers op het stuk van de voedingsmiddelen en 
andere produkten, die doorheen de jaren verschillende 
keren werd gewijzigd, is intussen aangevat via de uit-
voering van een externe studie en analyse waarbij de 
jurisprudentie, valkuilen, verbeterpunten, maatschap-
pelijke ontwikkelingen etc. in kaart worden gebracht.

Het rapport van deze studie en bijhorend advies 
zullen tegen eind 2022 beschikbaar zijn en de basis 
vormen voor de volgende fase die begin 2023 van start 
gaat, zijnde de voorbereiding en de opmaak van een 
voorontwerp van wet tot herziening van de huidige wet.

De juridische basis voor de invoering van een sys-
teem voor de monitoring van schadelijke effecten gelinkt 
aan het gebruik van voedingssupplementen of verrijkte 
voedingsmiddelen (Nutrivigilance) werd recent ge-
publiceerd via een wijziging van de wet van 24 januari 
1977 betreffende de bescherming van de gezondheid 
van de gebruikers.

Het informatica-gedeelte van het ontwerp bevindt zich 
in de afrondende fase, zowel voor het openbare gedeelte 
(online meldingsformulier) als voor het dossierbeheer 
op het niveau van de FOD Volksgezondheid.

Er moeten nog uitvoeringsbesluiten worden voorzien 
over de verplichte melding van gevallen door operatoren 
die voedingssupplementen en verrijkte levensmiddelen 
op de markt brengen, en betreffende de oprichting van 
het Evaluatiecomité, zijn reglement van inwendige orde 
en de besluitvormingsprocedures. Alles zou in de loop 
van 2023 afgerond moeten zijn.

Op het vlak van de genetisch gewijzigde organismen 
(GGO) zullen, na de identificatie van de Doelstellingen 
en leidende beginselen in 2022, die in een nieuw sa-
menwerkingsakkoord tussen de deelstaten zullen staan, 
de werkzaamheden in 2023 worden voortgezet om een 
consensus te bereiken over de evolutie van de struc-
tuur van het gemeenschappelijk systeem voor hun 
wetenschappelijke evaluatie, rekening houdend met de 
behoeften die de Adviesraad voor Bioveiligheid sinds 

alimentaires plus sains et plus durables. Cela entrainera 
des contributions importantes du SPF santé publique 
qui est pleinement engagé dans ces travaux au nom 
de la Belgique.

Les travaux concernant l’implémentation en droit belge 
des nouvelles normes UE concernant l’eau potable, 
qu’elle soit mise en bouteille ou utilisée dans les pro-
cessus de production alimentaire, se poursuivront dans 
les mois qui viennent.

La révision de la Loi du 24 janvier 1977 relative à 
la protection de la santé des consommateurs en ce qui 
concerne les denrées alimentaires et les autres produits, 
modifiée plusieurs fois au fil des années, a commencé 
entretemps par la réalisation d’une étude et une analyse 
externe, identifiant la jurisprudence, les écueils, les points 
à améliorer, les évolutions sociales, etc.

Le rapport de cette étude et l’avis qui l’accompagne 
seront disponibles à la fin de l’année 2022 et serviront 
de base à la phase suivante qui débutera au début de 
l’année 2023, à savoir la préparation et la rédaction d’un 
avant-projet de loi révisant la loi actuelle.

La base juridique pour l’introduction d’un système 
de vigilance des effets indésirables des compléments 
alimentaires et denrées enrichies (Nutrivigilance) a 
récemment été publié via une modification de la loi du 
24 janvier 1977 relative à la protection de la santé des 
consommateurs.

La partie informatique du projet est en cours de fina-
lisation, tant pour la partie publique (formulaire de noti-
fication en ligne) que pour la gestion des dossiers au 
niveau du SPF Santé Publique.

Il reste les arrêtés d’exécution à mettre en place 
concernant l’obligation de notification des cas par les 
opérateurs mettant dans le commerce des compléments 
alimentaires et denrées enrichies ainsi que la mise en 
place de la Commission d’évaluation, son règlement 
intérieur et les procédures de décision. Tout devrait être 
finalisé pour le courant de 2023.

Dans le domaine des organismes génétiquement 
modifiés (OGM), après avoir identifié, en 2022, les 
Objectifs et Principes Directeurs qui figureront dans 
un Nouvel Accord de coopération entre les entités 
fédérées, les travaux se poursuivront en 2023 avec 
pour principal objectif l’atteinte d’un consensus quant 
à l’évolution de la structure du système commun de 
leur évaluation scientifique, tenant compte à la fois des 
besoins exprimés depuis plusieurs années par le Conseil 
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verscheidene jaren kenbaar heeft gemaakt, maar ook 
met de wensen van alle stakeholders. De uitdaging be-
staat er ook in een benadering uit te werken die rekening 
houdt met de laatste wetenschappelijke kennis, zoals 
voorzien in het regeerakkoord.

De gesprekken zijn op Europees niveau gestart over 
een wijziging van de wetgeving inzake planten die zijn 
afgeleid van nieuwe plantveredelingstechnieken. Zoals 
België heeft herhaald tijdens de informele Raad van 
Europese ministers van Landbouw op 16 september in 
Praag, zal ik met aandacht het overleg over de herzie-
ning van de status van nieuwe genoomtechnieken op 
basis van wetenschappelijke adviezen, zoals voorzien in 
het regeerakkoord, volgen, samen met de minister van 
volksgezondheid en de minister van milieu.

Deze nieuwe genoomtechnieken (NGT) zijn een grote 
uitdaging. De studie van de Europese Commissie wijst 
erop dat deze technologieën zouden kunnen bijdragen 
aan het behalen van de doelstellingen van de Green Deal, 
waar de “Farm to Fork”-strategie deel van uitmaakt. Ik 
benadruk het belang van onderzoek, ontwikkeling en 
de introductie van nieuwe duurzame technologieën 
in de landbouw.

De bevordering van nieuwe technologieën is essentieel. 
België maakt gebruik van alle mogelijkheden geboden 
door het GLB om deze nieuwe technieken te bevorderen. 
Om deze innovaties te bevorderen, hebben wij nood aan 
een sterke en innovatieve landbouw die de landbouwers 
een fatsoenlijk inkomen garandeert en competitief blijft 
ten aanzien van de derde landen met respect voor de 
gezondheid van mes, dier en het leefmilieu

De zware gevolgen van de Russische invasie in 
Oekraïne voor de sectoren van de landbouwproductie 
en de voedselverwerking tonen nog maar eens aan hoe 
belangrijk het is om rekening te houden met de 3 
assen waaruit het concept duurzaamheid bestaat: 
omgeving, economie en sociale aspecten.

2.  Op het v lak van de pesticiden  en de 
bemestingsproducten:

2023 is het jaar van de lancering van het programma 
2023-2027 van het NAPAN (Nationaal Actieplan Plan 
d’Action National) met betrekking tot de vermindering van 
de risico’s van het gebruik van gewasbeschermings-
middelen. Mijn kabinet heeft actief deelgenomen aan de 
werkzaamheden van het Strategische Comité dat werd 
opgericht door de FOD Volksgezondheid om dit nieuw 
Federaal Reductieplan van Gewasbeschermingsmiddelen 
(FRPG) te finaliseren, waaraan 4 federale ministers 
hebben bijdragen aan de uitwerking ervan (de federale 

consultatif de Biosécurité mais aussi des desiderata de 
l’ensemble des parties prenantes. Le défi consiste à 
définir une approche qui prenne en compte toutes les 
connaissances scientifiques disponibles comme prévu 
dans l’accord du gouvernement.

Les discussions ont commencé au niveau euro-
péen à propos d’une évolution de la législation sur les 
plantes issues des nouvelles techniques de sélection 
des plantes. Comme la Belgique l’a rappelé lors du 
Conseil informel des ministres européens de l’Agricul-
ture qui s’est tenu à Prague le 16 septembre dernier, 
je suivrai attentivement ces discussions sur la révision 
du statut des Nouvelles Techniques Génomiques, sur 
base d’avis scientifiques, comme le prévoit l’accord du 
gouvernement, avec le ministre de la Santé Publique 
et la ministre de l’environnement.

Ces nouvelles techniques génomiques (NGT) sont 
un grand défi. L’étude de la Commission européenne 
indique que ces technologies pourraient contribuer à la 
réalisation des objectifs du Pacte Vert, dont fait partie 
la stratégie “De la Ferme à la Table”. J’insiste sur l’im-
portance de la recherche, du développement et de 
l’introduction des nouvelles technologies durables 
dans l’agriculture.

La promotion des nouvelles technologies est essen-
tielle. La Belgique utilise toutes les possibilités offertes 
par la PAC pour promouvoir ces nouvelles techniques 
Pour encourager ces innovations, nous avons besoin 
d’un secteur agricole fort et innovant qui assure aux 
agriculteurs un revenu décent et reste compétitif vis-à-
vis des pays tiers, tout en respectant la santé humaine, 
animale et l’environnement.

J’estime que les répercussions sévères de l’invasion 
russe en Ukraine sur les secteurs de la production agricole 
et de la transformation alimentaire montrent une fois de 
plus, l’importance de la prise en compte des 3 axes 
composant le concept de durabilité: l’environnement, 
l’économie et le social.

2. Sur le plan des pesticides et des engrais:

2023 est l’année du lancement du programme 2023-
2027 du NAPAN (Nationaal Actie Plan d’Action National) 
concernant la réduction des risques liés à l’utilisation 
de produits phytopharmaceutiques. Mon cabinet 
a participé activement aux travaux du Comité straté-
gique mis en place par le SPF Santé publique, afin de 
finaliser ce nouveau Plan Fédéral de Réduction des 
Pesticides (PFRP), auquel quatre ministres fédéraux 
ont contribué dans l’élaboration (les ministres fédéraux 
en charge de la Santé, de l’Agriculture, de l’Economie 
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ministers van volksgezondheid, Landbouw, Economie en 
Milieu). Ik zal samen met mijn collega’s de werkzaam-
heden verder opvolgen.

Om enkele verworvenheden te noemen die behouden 
zullen blijven, zou ik de uitvoering van hervormingen 
willen vermelden. Zij zullen betrekking hebben op het 
in de handel brengen van producten, toxicovigilantie, de 
boordtabel, de controles op de uitvoering van maatregelen 
zoals de verplichte informatie op het verkooppunt van 
producten voor hobbytuiniers of nog de inspectie van 
spuitmateriaal. Ook de werkzaamheden rond het KB 
met verdere beperkingen voor gewasbeschermingsmid-
delen voor niet-landbouwkundig gebruik en het KB voor 
de driftreductie van spuittoestellen worden voortgezet.

Ik volg de werkzaamheden van het Erkenningscomité 
van de FOD Volksgezondheid zeer aandachtig. Op basis 
van de laatste wetenschappelijke adviezen (science-
based attitude) zijn de al genomen beslissingen of de 
beslissingen die binnenkort op de tafel zullen komen, 
verantwoordelijke en gedragen beslissingen zijn die 
rekening houden met de behoeften van de beroepsbe-
oefenaars inzake efficiënte producten om de gezondheid 
van hun gewassen te garanderen, en met hun impact 
op onze gezondheid, ons leefmilieu en de biodiversiteit.

De lopende herziening van de basiswetgeving 
voor gewasbeschermingsmiddelen voorziet een 
aantal aanpassingen met als doel de diensten van de 
FOD Volksgezondheid meer flexibiliteit te geven om 
zo een betere dienstverlening naar de aanvragers van 
toelatingen voor gewasbeschermingsmiddelen te kun-
nen garanderen. De grootste verwezenlijking op dat 
vlak wordt ongetwijfeld het in gebruik nemen van een 
nieuw online platform voor het elektronisch indienen en 
behandelen van de aanvragen. Ook de gelinkte website 
zal hierdoor meer opzoekmogelijkheden bevatten. Na 
vijftien jaar ontwikkeling wordt in 2023 eindelijk de grote 
stap gezet die moet leiden tot een nog performantere 
overheidsdienst.

In 2023 zal de sector van de meststoffenhandel grote 
veranderingen ondergaan. Vorig jaar is de Europese 
verordening inzake meststoffen in werking getreden. 
De producenten van meststoffen zullen voortaan toe-
gang krijgen tot de gehele Europese markt. De FOD 
Volksgezondheid biedt de nodige steun om de produ-
centen van meststoffen te helpen hun producten op de 
markt te brengen. De FOD Volksgezondheid zal ook de 
nodige toelatingen leveren aan de beoordelingsorganis-
men die de meststoffen willen certificeren.

et de l’Environnement). Je suivrai avec mes collègues 
la continuation des travaux.

Afin d’évoquer quelques-uns des acquis qui seront 
maintenus, je voudrais mentionner la mise en œuvre 
de réformes. Elles concerneront la mise sur le marché 
des produits, la toxicovigilance, le tableau de bord, les 
contrôles de l’exécution des mesures telles que l’infor-
mation obligatoire sur le lieu de vente des produits à 
destination des jardiniers amateurs ou encore l’inspection 
du matériel de pulvérisation. Aussi les travaux concer-
nant l’AR avec de nouvelles restrictions sur les produits 
phytopharmaceutiques à usage non professionnel et 
l’AR pour la réduction de la dérive des équipements de 
pulvérisation seront poursuivis.

Je suis avec la plus grande attention les travaux du 
Comité d’agréation du SPF Santé publique. Sur la base 
des derniers avis scientifiques disponibles (attitude 
science-based), les décisions déjà prises ou qui seront 
prochainement sur la table seront des décisions respon-
sables et assumées, qui prennent en compte les besoins 
des professionnels en matière de produits efficaces 
pour garantir la santé de leurs cultures, et leur impact 
sur notre santé, notre environnement et la biodiversité.

La révision en cours de la législation de base 
sur les produits phytopharmaceutiques prévoit un 
certain nombre d’ajustements pour donner aux services 
du SPF Santé publique plus de flexibilité, afin de pou-
voir ainsi garantir un meilleur service aux demandeurs 
d’autorisations de produits phytopharmaceutiques. La 
plus grande réalisation à cet égard sera sans aucun 
doute l’introduction d’une nouvelle plateforme en 
ligne pour la soumission et le traitement électroniques 
des demandes d’autorisation. Le site web qui y est lié 
contiendra également davantage d’options de recherche. 
Après quinze ans de développement, le grand pas qui 
doit conduire à un service public encore plus efficace 
est enfin franchi en 2023.

Concernant les matières fertilisantes, en 2023, le 
secteur de la commercialisation des fertilisants va évoluer 
fortement. L’année passée le règlement européen sur 
les fertilisants est entré en application. Les producteurs 
de fertilisants peuvent désormais accéder à l’ensemble 
du marché européen. Le SPF Santé publique apporte 
l’aide nécessaire pour aider les fabricants de fertilisants 
à mettre leurs produits sur le marché. Le SPF Santé 
publique délivrera aussi les autorisations nécessaires 
aux organismes d’évaluation qui souhaitent certifier les 
fertilisants.
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Op Belgisch niveau bereidt de FOD Volksgezondheid 
een koninklijk besluit voor dat zal toelaten de transitie te 
verzekeren en de lacunes op te vullen tussen de oude 
en de nieuwe Europese verordening inzake meststoffen.

3. Op het vlak van de plantengezondheid:

De plantengezondheid is ook een belangrijk gezond-
heidsthema dat van nabij opgevolgd zal worden door de 
FOD Volksgezondheid en het FAVV in 2023.

Het fytosanitair beleid voorziet reglementeringen 
en maatregelen om de introductie te vermijden van 
schadelijke organismen voor planten en plantaardige 
producten, en om de verspreiding ervan te beperken. 
De FOD Volksgezondheid zal het beleid verder sturen in 
overleg met de andere lidstaten en relevante stakeholders 
om de regels verder af te stemmen en deze ook aan te 
passen aan de meest recente wetenschappelijke normen.

De internationale normering en de opvolging van het 
internationale strategische fytosanitair beleidska-
der 2021-2025 worden gerealiseerd in het kader van 
de “International Plant Protection Convention” (IPPC) 
en de “European and Mediterranean Plant Protection 
Organization” (EPPO). Daarnaast wordt er verder ge-
werkt aan de bewustmaking bij het groot publiek van 
het belang van plantengezondheid als onderdeel van 
de One World -One Health aanpak.

Voor het solidariteitsfonds aardappelen/planten-
fonds wordt de implementatie van het nieuw factura-
tieprogramma voor de inning van de bijdragen verder 
voorbereid.

4. Op het vlak van de diergezondheid:

Naar aanleiding van de Europese verordening 
betreffende diergezondheid (Animal Health Law – 
AHL), in werking getreden in april 2021, heb ik intens 
samengewerkt met het FAVV aan de publicatie van vier 
koninklijke besluiten die met name ons systeem voor 
identificatie en registratie van boerderijdieren (met inbegrip 
van met name de dematerialisering van de “papieren” 
paspoorten bij runderen) alsook het diergeneeskundig 
epidemiologisch toezicht moderniseren en versterken.

In 2023 voorziet het FAVV de publicatie van een 
nieuwe reglementering inzake de identificatie van boer-
derijdieren gehouden als gezelschapsdieren (varkens, 
geiten, schapen, …, met name de dwergrassen) die dus 
niet moeten voldoen aan dezelfde verplichtingen als de 
dieren gehouden voor de productie van voedsel. Deze 
dieren zullen bijvoorbeeld geen oormerken moeten 

Au niveau belge, le SPF Santé publique prépare un 
arrêté royal qui va permettre d’assurer la transition et 
de combler les lacunes entre l’ancien règlement UE 
relatif aux engrais et le nouveau règlement UE relatif 
aux fertilisants.

3. Sur le plan de la santé végétale:

La santé végétale est également un thème de santé 
important qui sera suivi de près par le SPF Santé publique 
et l’AFSCA en 2023.

La politique phytosanitaire prévoit des règlements et 
des mesures visant à empêcher l’introduction d’orga-
nismes nuisibles aux végétaux et aux produits végétaux 
et à limiter leur propagation. Le SPF Santé publique 
poursuivra l’orientation de la politique en consultation 
avec les autres États membres et les parties prenantes 
concernées afin de poursuivre l’alignement des règles 
et de les adapter aux dernières normes scientifiques.

Le développement de la normalisation internationale 
et le suivi du cadre stratégique international pour la 
politique phytosanitaire 2021-2025 seront réalisés 
dans le cadre de la “Convention internationale pour la 
protection des végétaux” (CIPV) et de l’ “Organisation 
européenne et méditerranéenne pour la protection des 
plantes” (OEPP). En outre, le travail de sensibilisation du 
public à l’importance de la santé des plantes se poursuit 
dans le cadre de l’approche “One World One Health”.

Pour le fonds de solidarité pommes de terre/fonds 
des plantes, la mise en œuvre du nouveau programme 
de facturation pour la collecte des contributions est en 
cours de préparation.

4. Sur le plan de la santé animale:

Suite au règlement européen sur la santé animale 
(Animal Health Law-AHL), entré en vigueur en avril 
2021, j’ai travaillé intensément avec l’AFSCA pour la 
publication de quatre arrêtés royaux, modernisant et 
renforçant notamment notre système d’identification 
et d’enregistrement des animaux d’élevage (incluant 
notamment la dématérialisation des passeports “papier” 
chez les bovins), de même que l’épidémiosurveillance 
vétérinaire.

En 2023 l’AFSCA prévoit la publication d’une nouvelle 
réglementation liée à l’identification des animaux de 
ferme détenus comme animaux de compagnie (porcs, 
chèvres, moutons, …, notamment des races naines) et 
ne devant donc pas répondre aux même impératifs que 
ceux détenus pour la production de denrées alimentaires. 
Ces animaux ne devront par exemple plus être porteurs 
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hebben, maar zullen in principe enkel geïdentificeerd 
kunnen worden via elektronische chips.

Dit initiatief past ook in het kader van de permanente 
aanpassing aan de nieuwe maatschappelijke gewoonten 
waaraan absoluut tegemoet moet worden gekomen.

Sinds het najaar van 2022 worden er opnieuw zeer 
vaak besmettingen vastgesteld met het hoogpathogene 
vogelgriepvirus H-5. Ondanks een versterking van 
de bioveiligheidsregels, stellen we helaas vast dat de 
ziekte niet meer seizoensgebonden is, maar endemisch 
wordt. Deze situatie heeft ervoor gezorgd dat we onze 
ziektevrije status voor vogelgriep bij de OIE kwijt zijn, 
wat negatieve gevolgen heeft voor de export van ons 
Belgisch pluimvee en de afgeleide producten ervan.

De Afrikaanse varkenspest blijft zich ook verspreiden 
in de wereld en in het oosten van Europa, maar ook in 
Duitsland en Italië. Ons land is de enige lidstaat waar 
deze ziekte sinds 2018 is uitgeroeid, wat van ons land 
een model maakt voor de andere Europese landen die 
door deze ziekte getroffen worden.

Deze diergezondheidsproblemen vertegenwoordigen 
grote verliezen voor de betrokken sectoren in België en 
voor de overheidsfinanciën.

Om dit risico te verminderen, en daardoor andere 
doelstellingen te behalen zoals de strijd tegen de antibi-
oticaresistentie, werk ik samen met het FAVV met name 
aan transversale preventiemaatregelen, en in het bijzon-
der aan de bioveiligheid op veehouderijen. De jaarlijkse 
bezoeken voor de evaluatie van de bioveiligheid door de 
bedrijfsdierenarts zijn verplicht in de pluimvee- (en dat 
is al vele jaren het geval) en de varkensbedrijven (sinds 
2021). Daarvoor werd een performant informaticasys-
teem, waarvan de inhoud wetenschappelijk gevalideerd 
werd, gefinancierd door het FAVV en ingevoerd in de 
varkenssector in 2021. Dat zal ook gebeuren voor de 
pluimveesector tegen eind 2022, waar het de huidige 
evaluatie “op papier” zal vervangen die veel moeilijker 
in gebruik is.

Ik zal ook bijzondere aandacht besteden aan de 
preventiemogelijkheden via de ontwikkeling van de 
vaccinatie in het algemeen, en voor deze twee ziektes 
in het bijzonder. Zoals ik eerder aanhaalde, zal dit punt 
een van de prioritaire onderwerpen zijn in het kader van 
het Belgisch voorzitterschap van de EU in 2024.

Een ander belangrijk punt is de antimicrobiële 
resistentie (AMR) die een van de grootste bedreigin-
gen blijft voor de huidige en toekomstige volksgezond-
heid. Daarom wil België het gebruik van antimicrobiële 

de boucles auriculaires mais pourront en principe être 
identifiés par puces électroniques uniquement.

Cette initiative se place également dans le cadre 
de l’adaptation permanente aux nouvelles habitudes 
sociétales auxquelles il est indispensable de répondre.

Les infections dues au virus H5 hautement patho-
gène de la grippe aviaire sont de nouveau constatées 
très fréquemment en Belgique depuis l’automne 2022. 
Malgré un renforcement des règles de biosécurité, on 
constate malheureusement que la maladie n’est plus 
saisonnière, mais devient endémique; cette situation 
a causé la perte de notre statut indemne de grippe 
aviaire auprès de l’OIE, ce qui a des conséquences 
négatives pour l’exportation de notre volaille belge et 
de ses produits dérivés.

La peste porcine africaine quant à elle continue 
aussi à s’étendre dans le monde et en Europe, à l’Est, 
mais aussi en Allemagne et en Italie. Notre pays est le 
seul État membre à avoir éradiqué cette maladie depuis 
2018, ce qui en fait un modèle pour les autres pays 
européens touchés par cette maladie.

Ces problématiques de santé animale représentent 
des grandes pertes économiques pour les secteurs 
concernés en Belgique et pour les finances publiques.

En vue de diminuer ce risque, et rencontrant par-là 
d’autres objectifs tels que la lutte contre l’antibiorésis-
tance, je travaille avec l’AFSCA notamment sur des 
mesures transversales de prévention, et en particulier sur 
la biosécurité dans les élevages. Les visites annuelles 
d’évaluation de la biosécurité par le vétérinaire d’exploi-
tation sont obligatoires dans les exploitations de volailles 
(depuis de nombreuses années) et de porcs (depuis 
2021). A cette fin, un outil informatique performant et dont 
le contenu est validé scientifiquement a été financé par 
l’AFSCA et mis en place dans le secteur des porcs en 
2021, il en sera de même pour le secteur de la volaille 
pour fin 2022, où il remplacera les évaluations “papier” 
actuelles beaucoup plus difficilement utilisables.

Je serai également particulièrement attentif aux 
possibilités de prévention via le développement de la 
vaccination en général, et pour ces deux maladies en 
particulier. Comme je l’ai évoqué plus haut, ce point sera 
un des sujets prioritaires dans le cadre de la présidence 
belge de l’UE en 2024.

Un autre point important est la résistance aux 
antimicrobiens (AMR) qui reste une des plus grandes 
menaces pour la santé publique actuelle et future. C’est 
pourquoi la Belgique vise à réduire et améliorer l’utilisation 
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middelen (en van antibiotica in het bijzonder) verminderen 
en verbeteren om de ontwikkeling en verspreiding van 
resistente ziektekiemen te vermijden. Recente indicato-
ren tonen evenwel aan dat er bijkomende inspanningen 
nodig zijn en dat een nieuwe benadering moet worden 
aangenomen. Om de strijd aan te gaan met antimicrobiële 
resistentie op een coherente en rationele manier, heeft 
een nationaal actieplan, gesteund door mijn collega’s 
bevoegd voor Volksgezondheid en Leefmilieu en door 
mezelf, toegelaten nieuwe acties te initiëren in 2022.

In 2023 zal het programma van het nationaal actie-
plan voor de strijd tegen de antimicrobiële resistentie 
(NAP AMR) zich richten op de officiële instelling van 
intersectorale coördinatieorganen, de invoering van een 
kader voor de beoordeling en de monitoring van het NAP 
AMR, de bewustmakingsacties voor de problematiek 
en het toezicht met een presentatie van de resultaten 
en de aanbevelingen in het jaarverslag BELMAP. In 
de diergeneeskunde zag de AB Coaching het licht in 
2022. Het gaat om een systeem voor begeleiding van 
de bedrijfsdierenartsen in de verzameling van gegevens 
over het gebruik van antibiotica op het bedrijf. Dit zal nog 
worden uitgebreid in 2023. De acties op het vlak van 
preventie van en controle op infecties en het omzichtige 
gebruik van antimicrobiële middelen zullen nog worden 
versterkt, en dit in de gezondheid van mens en dier. Dit 
zal toelaten om het beleid inzake de strijd tegen antimi-
crobiële resistentie aan te passen. De integratie van ons 
nationaal AMR-programma op Europees niveau zal met 
name gebeuren via een participatie aan de programma’s 
EU4Health en Horizon Europe, en via de voorbereiding 
van het Belgisch voorzitterschap van de Raad van de 
Europese Unie.

Het NAP AMR past in het kader van het streven naar 
een gerationaliseerder AMR-beleid. De wil bestaat erin 
om, via dit plan, alle initiatieven te verzamelen in een 
meerjarig kader dat het ‘Belgisch nationaal actieplan “One 
Health” voor de bestrijding van antimicrobiële resistentie’ 
werd gedoopt om te zorgen voor meer coherentie en de 
middelen efficiënt te gebruiken.

Tijdens het conclaaf van oktober 2022 heb ik bijko-
mende middelen verkregen om het diergedeelte van het 
AMR-plan uit te voeren dat onder de verantwoordelijk-
heid van het FAVV valt.

Dit bedrag zal ervoor moeten zorgen dat het Belgisch 
controleprogramma afgestemd wordt op het nieuwe ge-
harmoniseerde toezicht op Europees niveau, met inbegrip 
van de WGS of gelijkaardige technieken + bijkomende 
monitoring van de AMR in additieven, enzymen en vita-
minen bereid met ggo’s, dat de toekomstige ontwikkeling 
en het behoud van dit instrument verzekerd wordt, dat er 

des agents antimicrobiens (et des antibiotiques en 
particulier), en vue d’éviter le développement et la pro-
pagation de germes résistants. Des indicateurs récents 
montrent néanmoins que des efforts supplémentaires 
sont nécessaires et qu’une nouvelle approche doit être 
adoptée. Pour lutter contre la résistance aux antimicro-
biens de façon cohérente et rationnelle, un plan d’action 
national, soutenu par mes collègues compétents pour 
la Santé publique et l’Environnement et moi-même, a 
permis d’initier de nouvelles actions en 2022.

En 2023, le programme du plan d’action national 
de lutte contre la résistance aux antimicrobiens (NAP 
AMR) se focalisera sur la mise en place officielle des 
organes de coordination intersectoriels, la mise en place 
d’un cadre d’évaluation et de monitoring du NAP AMR, 
les actions de sensibilisation à la problématique et la 
surveillance avec une présentation des résultats et des 
recommandations dans le rapport annuel BELMAP. En 
médecine vétérinaire, l’AB Coaching a déjà vu le jour 
en 2022; il s’agit d’un système d’accompagnement des 
vétérinaires d’exploitation dans la collecte des données 
de l’utilisation des antibiotiques en élevage. Celle-ci sera 
encore étendue en 2023. Les actions dans le domaine de 
la prévention et du contrôle des infections et de l’utilisa-
tion prudente des antimicrobiens seront renforcées, tant 
en santé humaine qu’en santé animale. Ceci permettra 
d’adapter les politiques en matière de lutte contre les 
résistances aux antimicrobiens. L’intégration de notre 
programme national AMR au niveau européen se fera 
notamment via une participation dans les programmes 
EU4Health, Horizon Europe et par la préparation de le 
Présidence belge du conseil de l’Union européenne.

Le NAP AMR s’inscrit dans la volonté d’une politique 
AMR plus rationalisée. La volonté, au travers ce plan, 
est de rassembler toutes les initiatives dans un cadre 
pluriannuel baptisé ‘Plan d’action national belge “One 
Health” de lutte contre la résistance aux antimicrobiens’ 
afin de créer plus de cohérence et d’utiliser les ressources 
de manière efficace.

Lors du conclave d’octobre 2022 j’ai obtenu des 
moyens supplémentaires pour effectuer le plan AMR 
partie animale sous la responsabilité de l’AFSCA.

Ce montant servira à assurer l’alignement du pro-
gramme de contrôle belge sur la nouvelle surveillance 
harmonisée au niveau de l’UE, y compris le WGS ou des 
techniques similaires + surveillance supplémentaire de 
la AMR dans les additifs, enzymes et vitamines préparés 
avec des OGM, à assurer le développement futur et la 
maintenance de cet outil, assurer le personnel suffisant 
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voldoende personeel en toereikende financiële middelen 
verzekerd worden voor het AMCRA dat zich bezighoudt 
met sensibilisering en communicatie.

Voor wat het sanitair fonds betreft geef ik graag mee 
dat een enquête m.b.t. de werking werd afgenomen bij 
de stakeholders en veehouders. Daaruit zijn een aantal 
duidelijke conclusies naar voor gekomen en blijkt het 
nodig te zijn op de uitdagingen voor de toekomst en de 
communicatie verder te werken. Er zal eveneens beke-
ken worden welke sectoren ook baat zouden hebben 
bij de oprichting van een bijkomend deelfonds in het 
sanitair fonds. Ik denk hierbij in de eerste plaats aan de 
camelidae (zoals alpaca’s en lama’s) en de bijensector, 
in de wetenschap dat de financiering 100 % vanuit de 
betrokken sectoren komt.

Om nog even verder te gaan op de bijen en op be-
stuivers in het algemeen:

Bestuivers zorgen voor de bestuiving van planten en 
spelen daardoor een belangrijke rol in ons voedselaan-
bod. Zowel op wereldvlak als op Europees vlak worden 
we geconfronteerd met een daling in de populatie van 
deze bestuivers. De oorzaken van deze achteruitgang 
zijn multifactorieel. Een gezamenlijke aanpak van de 
verschillende federale entiteiten dringt zich op om op 
verschillende fronten deze factoren aan te pakken. Dit 
betekent dat er een nauwe samenwerking en coördi-
natie tussen de verschillende diensten essentieel is. 
Verschillende federale actoren werden samengebracht 
om verschillende acties te optimaliseren, te lanceren 
en/of te verlengen. In 2023 zullen deze acties verder 
geconcretiseerd worden, hetgeen moet resulteren in 
een Federaal Actieplan voor de bestuivers waarin de 
concrete federale acties zullen gebundeld worden in 
overeenstemming met de nationale strategie 2021-2030 
voor de bestuivers.

De evaluatie voor het verlenen van afwijkingen voor 
het gebruik van bepaalde pesticiden zal gebaseerd 
zijn op een risicobeoordeling, zoals bepaald in de re-
geringsovereenkomst, en zal rekening houden met alle 
beschikbare wetenschappelijke gegevens.

Mijn aandacht ging ook uit naar het dossier inzake de 
castratie van biggen onder verdoving. Op mijn initiatief 
werd een ontwerp van uitvoeringsbesluit van de wet 
van 1991 op de uitoefening van de diergeneeskunde 
uitgewerkt dat momenteel wordt afgerond. Het houdt 
rekening met de dierenwelzijnsnormen, en verzoent de 
verwachtingen van de varkenssector met de naleving 
van de vereiste kwalificaties voor de uitvoering van een 
chirurgische handeling en het gebruik van verdovende 
geneesmiddelen onder de verantwoordelijkheid van de 
dierenarts.

et les ressources financières suffisantes à l’AMCRA qui 
s’occupe de la sensibilisation et communication.

En ce qui concerne le fonds sanitaire, je tiens à men-
tionner qu’une enquête sur son fonctionnement a été 
menée auprès des parties prenantes et des éleveurs. Il 
en ressort un certain nombre de conclusions claires et la 
nécessité de poursuivre les travaux sur les défis futurs 
et sur la communication. Nous examinerons également 
quels secteurs bénéficieraient de la création d’un sous-
fonds supplémentaire dans le fonds sanitaire. Je pense 
tout d’abord aux camélidés (tels que les alpagas et les 
lamas) et à la filière apicole, sachant que le financement 
provient à 100 % des filières concernées.

Encore en ce qui concerne les abeilles et les pollini-
sateurs en générale:

Les pollinisateurs assurent la pollinisation des plantes 
et jouent donc un rôle important dans notre approvi-
sionnement alimentaire. Tant au niveau mondial qu’en 
Europe, nous sommes confrontés à un déclin de la 
population de ces pollinisateurs. Les causes de ce déclin 
sont multidimensionnielles. Une approche conjointe 
des différentes entités fédérales s’impose afin de nous 
attaquer à ces facteurs sur plusieurs fronts. Cela signifie 
qu’une coopération et une coordination étroites entre 
les différents départements sont essentielles. Différents 
acteurs fédéraux ont été réunis pour optimiser, lancer et/
ou étendre diverses actions. En 2023, ces actions seront 
concrétisées et donneront lieu à un plan d’action fédéral 
en faveur des pollinisateurs, dans lequel les actions 
fédérales concrètes seront regroupées conformément à 
la stratégie nationale 2021-2030 pour les pollinisateurs.

L’évaluation pour la délivrance des dérogations pour 
l’usage de certains pesticides sera basée sur une éva-
luation des risques, comme prévu dans l’accord du 
gouvernement et tiendra compte de toutes les données 
scientifiques disponibles

Le dossier de la castration des porcelets sous anes-
thésie a également fait l’objet de toute mon attention. 
A mon initiative, un projet d’AR d’application de la loi 
de 1991 sur l’exercice de la médecine vétérinaire a été 
élaboré et en cours de finalisation. Il tient compte des 
normes de bien-être animal, et concilie les attentes du 
secteur porcin et le respect des qualifications requises 
pour garantir l’exécution d’un acte chirurgical et l’utilisation 
de médicaments anesthésiques sous la responsabilité 
du vétérinaire.
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Zoals al vermeld in mijn projecten voor 2022, was het 
noodzakelijk het diergeneeskundig beroep te her-
waarderen en is een samenwerking tussen dierenarts 
en overheid absoluut noodzakelijk. De behandelende 
dierenarts, in het veld, is immers de persoon die het 
beste in staat is om adequaat te adviseren en te verzor-
gen. Dit is het principe van de kunst van het genezen, 
voorbehouden aan de diergeneeskunde voor zover het 
de diergezondheid betreft.

De belangrijke rol van de dierenarts bij het toezicht 
op de veiligheid van de voedselketen moest ook worden 
versterkt in het kader van de keuringen die worden uitge-
voerd door de Belasten met Opdracht (BMO’s) van het 
FAVV om deze fundamentele taak voldoende aantrek-
kelijk te houden en dus voldoende capaciteit te voorzien 
om de keuringen in de slachthuizen te verzekeren en op 
die manier de volksgezondheid te beschermen, maar 
ook om de slachthuizen te laten functioneren, want bij 
een gebrek aan deskundigen, kan het slachthuis niet 
werken. Daartoe heb ik samen met het FAVV de ver-
goedingen voor de BMO-dierenartsen naast de index 
verhoogd met 8 %, zoals ik had beloofd (6,1 % in april 
2022, het saldo van 1,9 % zal gebeuren op 01/01/2023). 
Ik heb het FAVV gevraagd om deze herwaardering op 
recurrente basis te voorzien vanaf de initiële begroting 
voor 2022. Tegelijkertijd vindt intensief overleg plaats 
over de herziening en modernisering van het keuring-
systeem in de slachthuizen om het juiste evenwicht te 
vinden tussen moderniteit, impact op de slachthuizen 
en de volksgezondheid, waarbij dit laatste uiteraard als 
een prioriteit wordt beschouwd.

In 2023 zullen in dit verband een aantal initiatieven 
worden voortgezet.

Zo zal ik samen met de FOD Volksgezondheid de 
herwaardering van hun diensten in het kader van hun 
opdrachten ter bestrijding van dierziekten doorvoeren 
via een nieuw besluit “vacaties dierenartsen” om hun 
rol in de diergezondheid te vrijwaren.

5. Op het vlak van het wetenschappelijk onderzoek: 

Via het wetenschappelijk onderzoeksprogram-
ma beheerd door de cel Contractueel Onderzoek 
van de FOD Volksgezondheid, zullen er verschillende 
onderzoeksprojecten worden gelanceerd in 2023 ter 
ondersteuning van het voedselveiligheids-, dieren- en 
plantengezondheidsbeleid.

Wat voedselveiligheid betreft, zullen een aantal reeds 
lopende studies in 2023 preliminaire resultaten opleveren, 
zoals deze met betrekking tot voedselveiligheidsrisico’s 
van nieuwe tendensen in materialen en voorwerpen in 

Comme déjà mentionné dans mes projets pour 2022, 
Il était urgent de revaloriser la profession vétérinaire 
et une coopération entre les vétérinaires et le gouverne-
ment est impérative. Le vétérinaire traitant, sur le terrain, 
est en effet la personne la mieux à même de prodiguer 
les conseils et soins adéquats. C’est le principe de l’art 
de guérir, réservé à la médecine vétérinaire en ce qui 
concerne la santé animale.

Le rôle important du médecin vétérinaire dans la sur-
veillance de la sécurité de la chaine alimentaire devait 
être revalorisé au niveau du travail d’expertise pratiqué 
par les Chargés de Mission (CDM) de l’AFSCA afin de 
garder suffisamment d’attractivité et donc de capa-
cité de réalisation pour cette tâche fondamentale pour 
assurer les missions d’expertise dans les abattoirs et 
par là protéger la santé publique, mais également pour 
permettre aux abattoirs de fonctionner, car en cas de 
pénurie d’experts l’abattoir ne peut pas travailler. A cette 
fin, et avec l’AFSCA, j’ai revalorisé de 8 % hors index 
les rémunérations des vétérinaires chargés de mission 
comme je m’y étais engagé (6,1 % en avril 2022, le solde 
de 1,9 % le sera au 01/01/2023). J’ai demandé à l’AFSCA 
de prévoir cette revalorisation de manière récurrente à 
partir de son budget initial 2022. En même temps des 
concertations intenses sont en cours pour la révision 
et la modernisation du système d’expertise en abattoirs 
afin d’atteindre un juste équilibre entre modernité, impact 
pour les abattoirs et santé publique, cette dernière étant 
bien sûr considérée comme prioritaire.

En 2023, un certain nombre d’initiatives à cet égard 
seront poursuivies.

Ainsi, en collaboration avec le SPF Santé publique, 
je mettrai en œuvre la revalorisation de leurs services 
dans le cadre de leurs missions de lutte contre les 
maladies animales par le biais d’un nouvel arrêté sur 
les vacations vétérinaires, afin de préserver leur rôle 
dans la santé animale.

5. Sur le plan de la recherche scientifique:

Par le biais du programme de recherche scientifique 
géré par l’Unité de recherche contractuelle du SPF 
Santé publique, plusieurs projets de recherche seront 
lancés pour soutenir la politique de sécurité alimentaire, 
de santé animale et végétale.

En ce qui concerne la sécurité alimentaire, un certain 
nombre d’études déjà en cours fourniront des résultats 
préliminaires en 2023, comme celle sur les risques pour 
la sécurité alimentaire liés aux nouvelles tendances des 
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contact met voeding. Het aflopende project met be-
trekking tot PFAS in voedingsmiddelen wordt, mits 
gunstige evaluatie van een voorliggend projectvoorstel, 
aangevuld met een nieuwe studie die nog dieper ingaat 
op de bronnen van de contaminatie in voeding en de 
invloed van processing. Andere afgeronde studies zullen 
worden gevaloriseerd in het kader van het toekomstige 
“Europees partnerschap voor de beoordeling van de 
risico’s verbonden aan chemische producten” (PARC).

Een aantal lopende projecten op het vlak van die-
ren- en plantengezondheid zullen in 2023 preliminaire 
resultaten kunnen voorleggen, zoals bijvoorbeeld de 
studies met betrekking tot coronavirussen bij varkens 
en runderen, het gebruik van antibiotica bij katten en 
honden of nog het risico van witte vlieg overdraagbare 
virussen voor Belgische gewassen. Een aantal projec-
ten zullen worden afgerond in 2023 en gevaloriseerd 
kunnen worden in het beleid, zoals bv. projecten die 
de status van verscheidene plantenziekten in België 
onderzoeken, de detectie van schadelijke boorvliegen 
optimaliseren, nieuwe vaccinatieschema’s voor de ziekte 
van Newcastle bij pluimvee en een nieuwe brucelline 
huidtest bij varkens.

In 2023 zal ook een nieuwe oproep worden gelan-
ceerd voor de indiening van voorstellen van top-down 
en bottom-up onderzoeksprojecten (nationaal + inter-
nationaal) ter ondersteuning van het beleid.

Tenslotte, gelet op het grote belang van wetenschap-
pelijk onderzoek voor de uitwerking van het beleid op het 
vlak van voedselveiligheid, dieren- en plantengezondheid, 
heb er tijdens het voorbije conclaaf van voor geijverd 
om bijkomende middelen vrij te maken..

Het onderzoeksbudget beheerd door de cel 
Contractueel Onderzoek, dat voorzien is voor de be-
leidsondersteuning in de domeinen dierengezondheid, 
plantengezondheid en voedselveiligheid, is immers 
reeds jaren in dalende lijn. Deze evolutie wordt nog 
geaccentueerd door een stijgende inflatie (met stijgende 
projectkosten tot gevolg) en een verhoogde internationa-
lisering van het onderzoek. Ik heb het initiatief genomen 
het onderzoeksbudget te herstellen naar het niveau 
van 2014, of een herstel van het budget naar 5.486 k€. 
Concreet heb ik tijdens het voorbije begrotingscon-
claaf een bijkomend structureel en recurrent (jaarlijks) 
budget verkregen van 1.824 k€, met ingang van het 
begrotingsjaar 2023.

Gelet op de potentiële toename van het aantal ge-
subsidieerde projecten bij herstel van het budget en de 

matériaux et objets en contact avec les denrées alimen-
taires. Le projet arrivant à échéance relatif aux PFAS 
dans les aliments sera, sous réserve d’une évaluation 
favorable de la présente proposition de projet, complété 
par une nouvelle étude qui examinera de plus près les 
sources de contamination dans les aliments et l’influence 
de la transformation. D’autres études terminées seront 
valorisées dans le cadre du futur “Partenariat européen 
pour l’évaluation des risques associés aux produits 
chimiques” (PARC).

Un certain nombre de projets en cours dans le domaine 
de la santé animale et végétale pourront présenter des 
résultats préliminaires en 2023, comme les études sur 
les coronavirus chez les porcs et les bovins, l’utilisation 
d’antibiotiques chez les chats et les chiens ou le risque 
de virus transmissibles par la mouche blanche pour les 
cultures belges. Un certain nombre de projets seront 
terminés en 2023 et pourront être valorisés dans la 
politique, comme par exemple les projets examinant 
le statut de plusieurs maladies végétales en Belgique, 
l’optimisation de la détection des mouches mineures 
nuisibles, les nouveaux programmes de vaccination 
contre la maladie de Newcastle chez les volailles et un 
nouveau test à la brucelline (test cutané) chez les porcs.

En 2023 un nouvel appel à propositions de projets 
de recherche descendante et ascendante (nationaux et 
internationaux) à l’appui de la politique sera également 
lancé.

Enfin, étant donné la grande importance de la re-
cherche scientifique pour l’élaboration de la politique 
dans le domaine de la sécurité alimentaire, de la santé 
animale et de la santé végétale, j’ai préconisé, lors du 
dernier conclave, de libérer des ressources supplémen-
taires à cet effet. dans le but de remonter les budgets 
disponibles au moins au niveau de 2014.

Après tout, le budget de recherche géré par la cellule 
de recherche contractuelle, qui est destiné à soutenir 
les politiques dans les domaines de la santé animale, 
de la santé végétale et de la sécurité alimentaire, est en 
déclin depuis des années. Cette évolution est encore 
accentuée par la hausse de l’inflation (qui entraîne une 
augmentation des coûts des projets) et par l’internatio-
nalisation accrue de la recherche. J’ai pris l’initiative de 
rétablir le budget de la recherche au niveau de 2014, 
cela signifie une restauration du budget à 5.486 k€. 
Concrètement, j’ai obtenu lors du dernier conclave 
budgétaire un budget supplémentaire structurel et 
récurrent (annuel) de 1.824 k€, à partir de l’exercice 
2023.

Compte tenu de l’augmentation potentielle du nombre 
de projets subventionnés lorsque le budget sera rétabli 
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sterke toename van de internationale engagementen 
in de afgelopen jaren, heb ik eveneens structurele uit-
breiding bekomen van het personeelsbestand van de 
cel Contractueel Onderzoek, meer bepaald met 1 FTE 
wetenschapper niveau A2.

Dit initiatief is nodig om het beleid in de genoemde 
domeinen te kunnen blijven ondersteunen (“science 
based policy”) en proactief te kunnen inspelen op nieuwe 
evoluties, bedreigingen en crisissen. Zonder dit budge-
therstel zou de expertise in België verder afnemen, dreigt 
de analysecapaciteit te verminderen, komt de deelname 
aan internationale projecten in het gedrag en vermindert 
de aantrekkingskracht van dit onderzoekskanaal dat 
nodig is voor het beleid.

De Duurzame Ontwikkelingsdoelstellingen (SDG)

Het beleid dat ik binnen de federale regering ont-
wikkel op het vlak van landbouw en veiligheid van de 
voedselketen, beantwoordt volledig aan de Duurzame 
Ontwikkelingsdoelstellingen (SDG’s) die België, als lid-
staat van de Verenigde Naties, heeft toegezegd tegen 
2030 te verwezenlijken.

Het waarborgen van onze voedselsoevereiniteit, het 
verbeteren van de voeding, het garanderen van voed-
selveiligheid en het bevorderen van duurzame landbouw 
staan centraal in mijn bezorgdheid.

Verscheidene hierboven ontwikkelde acties beantwoor-
den reeds aan de door de Verenigde Naties vastgestelde 
doelstellingen voor duurzame ontwikkeling (SDG’s).

Een billijk inkomen voor onze landbouwers garanderen, 
de levensvatbaarheid van de voedselproductiesystemen 
verzekeren en het verlies aan biodiversiteit tegengaan, 
dat zijn de leidraden van het beleid dat ik ben beginnen 
uitvoeren en in 2023 wil voortzetten en dat nu al de weg 
baant naar 2030!

De minister van Landbouw,

David CLARINVAL

et de la forte augmentation des engagements interna-
tionaux ces dernières années, j’ai également obtenu 
une augmentation structurelle du personnel de l’unité 
de recherche contractuelle, plus précisément d’un ETP 
scientifique de niveau A2.

Cette initiative est nécessaire pour pouvoir continuer 
à soutenir la politique dans les domaines susmention-
nés (“politique fondée sur la science”) et répondre de 
manière proactive aux nouvelles évolutions, menaces et 
crises. Sans ce réajustement budgétaire, l’expertise en 
Belgique continuerait à décliner, la capacité d’analyse 
risquerait de diminuer, la participation à des projets 
internationaux s’estomperait et l’attrait de ce canal de 
recherche nécessaire à la politique diminuerait.

Les Objectifs de Développement Durable (ODD)

La politique que je développe au sein du gouverne-
ment fédéral en matière d’agriculture et de sécurité de 
la chaine alimentaire rencontre pleinement les Objectifs 
de Développement Durable (ODD) que la Belgique, en 
tant qu’État membre des Nations Unies, s’est engagée 
à atteindre pour 2030.

Assurer notre souveraineté alimentaire, améliorer 
la nutrition, assurer la sécurité alimentaire, et pro-
mouvoir l’agriculture durable sont au centre de mes 
préoccupations.

Plusieurs actions développées ci-dessus rencontrent 
déjà les objectifs de développement durable (ODD) 
retenus par les Nations Unies.

Garantir un revenu équitable à nos agriculteurs, 
assurer la viabilité des systèmes de production alimen-
taire, et lutter contre la perte de biodiversité sont les fils 
conducteurs de la politique que j’ai commencé à mettre 
en place et que je poursuivrai en 2023, ils tracent déjà 
le chemin vers 2030!

Le ministre de l’Agriculture,

David CLARINVAL
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